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Muziekproject 
DIERENFEEST
voor:
Groep 1 en 2 


Inleiding

In het muziekproject “Dierenfeest”  gaan we op onderzoek uit: welk dier zou je willen zijn? Kunnen vliegen als een vlinder, stampen als een olifant, als een kikker rondom kijken, praten als een koolmees….en nog veel meer.
In het verhaal gaat Femm, een kleuter, op onderzoek. Welk dier zou zij willen zijn op het grote dierenfeest?                                              
Met muziek, instrumenten en andere materialen (van tuinslang tot vliegengordijn) wordt de fantasie, het muzikaal gevoel en de creativiteit van het jonge kind geprikkeld en gestimuleerd.
Het muziekproject is ontwikkeld voor kinderen van groep 1 en 2  en de onderbouw van het speciaal onderwijs.
Het omvat twee gastlessen van 60 minuten en deze lesbrief voor verdere verwerking in de klas.

Verantwoording

Vakoverstijgend:                                                                                                                                      Muziek,  Natuur en beeldende vorming
In de eerste plaats is dit een muziekproject.                                                                               Gedurende de gastlessen komen allerlei dieren met hun eigen aardigheden op muzikale wijze aan bod.                                                                                                                                                               Het thema kan verder worden uitgewerkt in natuuractiviteiten.                                                                                                        Gedurende de gastlessen krijgen materialen soms een nieuwe betekenis/functie.  Dit kan verder worden uitgewerkt in activiteiten beeldende vorming of drama (zie les 2, activiteit no.5)                                                                                                                   

Competenties Cultuureducatie                                                                                                            Creërend vermogen, onderzoekend vermogen, reflecterend vermogen
In het project wordt aandacht besteed aan alle culturele vermogens, met een accent op het creërend en reflecterend vermogen

Muziek Domeinen
Muziek maken, muziek beluisteren, bewegen op muziek en  muziek vastleggen komt in elke les aan bod.
LES 1  GASTLES

Voorbereiding leerkracht
Tijdens de gastlessen is het prettig wanneer er een ruime U-vorm van stoelen gemaakt kan worden met veel ruimte voor bewegingsopdrachten en materialen in het midden van de kring.                                                                                                                                                                    Indien er een speellokaal beschikbaar is, is het fijn wanneer de gastlessen daar gegeven kunnen worden, maar de lessen kunnen ook worden gegeven in het klaslokaal.                     Het is prettig wanneer de kinderen ook in het speellokaal hun eigen stoeltje mee kunnen nemen, maar er kan daar natuurlijk ook gebruik worden gemaakt van de banken.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Tot slot is het fijn wanneer de kinderen een sticker op hun kleren hebben met daarop hun naam.        
                                                                                     
Benodigde materialen
Twee kleine tafeltjes of één wat grotere tafel.                                                                                                Hierop wordt het vertelkastje en de geluidsapparatuur geplaatst.
Geluidsapparatuur, instrumentarium en verdere benodigdheden voor de gastlessen worden door de vakdocent meegenomen.

Inhoud
Femm heeft een probleem!  Wat is er aan de hand?                                                                             Binnenkort is het DIERENFEEST. Alleen dieren zijn uitgenodigd en dus moet Femm gaan kiezen als welk dier zij naar het feest wil gaan. 
Zij gaat op ontdekkingstocht en begint in de tuin. Zij probeert de libel, de vlinder, de koolmees, maar fantaseert ook even over de olifant. Elk dier heeft zo zijn voordeel, maar ook zijn nadeel…
Op muziek vliegen we met de libelles die soms op helikoptertjes lijken.                                               Een olifant trompettert op een tuinslang slurf en de kleine olifanten laten op muziek hun kunsten zien.                                                                                                                                                       Bijzonder is de metamorfose van rups tot vlinder die wij uitbeelden op muziek, waarna de vlinders van bloem naar bloem gaan vliegen.                                                                                      Tenslotte volgt in deze 1e gastles nog het tatueren van de koolmees, kunnen wij de koolmeesjes verstaan?

LES 2 DOOR DE LEERKRACHT


Er zijn veel mogelijkheden om met het muziekproject verder aan de slag te gaan:     
· De muziekactiviteiten uit de gastles kunnen worden herhaald en uitgewerkt.                                                                                                                                                    Een overzicht van muziek activiteiten die n.a.v. de 1e gastles kunnen worden gedaan en de uitwerking van deze activiteiten vindt U op de volgende bladzijden.  

· In de gastles krijgen voorwerpen soms een nieuwe betekenis. Een wasmand wordt het huis van de slak, een belletje wordt de kop van een libel etc.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 Bij activiteit no.5 wordt dit verder uitgewerkt.

· Natuurlijk kunt u het project naar eigen idee verder uitbreiden met liedjes over de dieren, filmpjes van de schooltv beeldbank/klokhuis/internet, boeken van de bibliotheek, knutselen met dieren etc.                                

Overzicht van de activiteiten

1. De Libel (muziek)

2. De Olifant (muziek)

3. De Vlinder (muziek) 

4. De Koolmees (muziek)

5. Hoezo tuinslang….het is een slurf (beeldend/drama)

Muziekvoorbeelden
Voor de muziekvoorbeelden kunt U gebruik maken van de afspeellijst “DIERENFEEST” op Spotify.
Spotify kunt U gratis downloaden.
U vindt de afspeellijst met de volgende link:
https://open.spotify.com/user/hmens/playlist/4kmBXSU7uD7QLCY3q2nmnl
Uitwerking van de activiteiten


1. De Libel
Nodig:                                                                                                                                                 Geluidsapparatuur en no. 1 van de afspeellijst op spotify: “I danced with the gnat” 
Informatie:                                                                                                                                                           In het muziekstuk wordt op een viool een triller gespeeld…….de libel hangt stil in de lucht!                  In het muziekstuk wordt op fluit en strijkinstrumenten een vrolijke melodie gespeeld……..de libel vliegt rond!
Activiteit:    
· De kinderen luisteren naar de muziek van de libel en steken hun vinger op wanneer zij horen dat de libel stil hangt (de triller op de viool)
· De kinderen vliegen door de klas (op fluit en strijkinstrumenten wordt een vrolijke melodie gespeeld) en staan stil  wanneer de libel stil hangt (de triller op de viool)

                 
                                                                             
2. De Olifant
Informatie:                                                                                                                                                  In het muziekstuk hoor je eerst 8 tellen intro…..de olifanten komen dichterbij. Vervolgens hoor je afwisselend zachte muziek en steviger muziek, dit zijn respectievelijk de grote olifanten afgewisseld met de kleine olifanten.                                                                                                                                                                                                         Na voor de derde keer de grote olifanten te hebben gehoord wordt de muziek steeds rustiger………de olifanten gaan slapen. Bij 1.54 sec. kunt U de muziek stop zetten.
Nodig voor activiteit 1:                                                                                                                 geluidsapparatuur en no.2 van de afspeellijst op spotify: “De Paddentrek” tot 1.54 sec.
· De kinderen luisteren naar de muziek en mogen alleen stampen bij de grote olifanten.
· De kinderen bedenken een kunst voor de kleine olifant en laten die zien bij de muziek van de kleine olifanten.


Nodig voor activiteit 2:                                                                                                                       geluidsapparatuur en no.2 van de afspeellijst op spotify: “De Paddentrek” vanaf 2.42 sec..                                      Licht en donker/zwaar klinkende instrumenten.                                                                                                         Eén papier met grote stippen en één papier met kleine stippen  en eventueel tekenpapier.
· Maak samen met de kinderen twee instrument groepen. In de ene groep komen alle licht klinkende instrumenten en in de andere groep komen alle donker klinkende instrumenten.
· De kinderen gaan op instrumenten meespelen met de muziek.                                                 De licht klinkende instrumenten spelen mee met de kleine olifanten en de donker/zwaar klinkende instrumenten spelen mee met de grote olifanten.  Je kunt dit visualiseren met de papieren met grote en kleine stippen.                    
· De kinderen maken op papier hun eigen olifant muziekje, laten het aan elkaar horen en versieren het verder naar eigen idee.                                                            


3. De Vlinder 
Nodig:                                                                                                                                              Geluidsapparatuur en no. 3 van de afspeellijst op spotify: “Nonet”                                                                                                                                                  
Activiteit 2:
· Verspreid in de ruimte liggen een aantal hoepels, dit zijn de bloemen. De kinderen zijn de vlinders. Klinkt er muziek dan mogen zij vliegen. Klinkt er geen muziek dan zitten zij stil bij een bloem. 

4. De Koolmees
Nodig:                                                                                                                                                                 Eén melodie instrument ( b.v. blokfluit,  klankstaven, xylofoon, metallofoon)
Informatie:                                                                                                                                                                     Om ons heen klinken allerlei signalen die ons iets vertellen.                                                                      De deurbel, telefoon of schoolbel. De sirene van ambulance, brandweerwagen of politie etc.        Ook de koolmees fluit signalen.
Activiteit:
· Herhaal het spel met de signalen uit gastles:                                                                                                                      A. Glijtoon van laag naar hoog = zoek een vriendje = ga bij iemand staan en geef een hand  (in grafische notatie is dit een lijntje omhoog)                                                                                                                 B. snel gebonden wisselen tussen twee tonen= gevaar = verstop je achter de bank of maak je klein (in grafische notatie is dit een golfje)                                                                                                                   C. Hoog hoog laag = naar het nest = op je stoel zitten  (in grafische notatie zijn dit 3 streepjes: hoog hoog laag)

· Bedenk (met de kinderen) een aantal korte signalen.                                                                  Laat de signalen horen/spelen op een instrument.                                                                           Probeer de signalen te tekenen.                                                                                                         Geef de signalen een betekenis………herkennen de kinderen hun signalen?




5. Hoezo tuinslang…het is de slurf van mijn olifant!!
Nodig:                                                                                                                                                          Een stok of een bezemsteel.
Informatie:                                                                                                                                                      Tijdens de gastles krijgen voorwerpen regelmatig een andere betekenis. Een wasmand wordt het huisje van de slak; een tuinslang wordt de slurf van een olifant; ritmestokjes worden sprinkhaanpootjes; een slierten van een vliegengordijn worden de armen van de octopus.                                                            
Activiteit:
· Pak een bezemsteel of stok en doe alsof je hiermee je tanden gaat poetsen.                                          Vertel dat het een bijzondere stok is die alles kan zijn wat je maar wilt.
Nu is het een tandenborstel, maar het kan ook een roeispaan, een hockeystick, een borstel of een kruk worden.                                                                                                              Vraag de kinderen wie iets anders uit kan beelden met de bezemsteel of stok.
· Bedenk, samen met de kinderen, of er nog meer voorwerpen in de klas zijn waarmee je dit spel kunt spelen. B.v. een kruk wordt het stuur van een auto, een potlood wordt een toverstaf.
· Lees het boek “Temmer Tom” voor.                                                                                                       In dit boek temt Tom de dieren zo, dat zij in de huiskamer doen alsof zij een stoel of vloerkleedje zijn. 








LES 3  GASTLES

De ontdekkingstocht gaat verder…welk dier zal het worden?                                                           Hebben de kinderen  in de klas al een idee van hun favoriete dier?                                               Elk dier heeft zijn voordelen, maar ook zijn nadelen en wanneer Femm ontdekt dat kikkers vliegen en muggen eten en zij pannenkoeken ruikt besluit zij dat zij helemaal geen dier wil zijn.  In optocht gaan we terug naar huis, met sprinkhaan voorop!! Gelukkig weet mama raad en kan Femm toch naar het dierenfeest.                                                                              
Vandaag proberen we de slak…de poes…de octopus…en de kikker uit.                                               Met een wasmand als slakkenhuis spelen we met de regen.                                                                    We rennen en sluipen als een poes en zien het water als een spiegel.                                                                                                                                                                                Sierlijk als een octopus gaan we door het water, maar verstoppen ons bij gevaar.                                                                                                                                                      Tot slot dan nog de kikker en de sprinkhaan die ons als dirigent voorgaat naar de pannenkoeken..       

                                                                   
                                                                                                                                 
LES 4 DOOR DE LEERKRACHT


Overzicht van de activiteiten

1. De Slak (muziek)

2. De Poes (muziek) 

3. De Octopus (muziek)

4. De Kikker (muziek)

5. De Sprinkhaan (muziek)








Uitwerking van de activiteiten


1. De Slak
Nodig:                                                                                                                                                                  Ritme stokjes of een xylofoon  voor het maken van regengeluiden.                                                      Een grote doos, een wasmand of een doek.
Activiteit:
· Alle kinderen zijn “Slak”  en zitten in elkaar gedoken met hun neus op hun knieën op de grond.  Eén kind speelt op de xylofoon. Wordt er snel gespeeld dan regent het hard en gaan alle slakken in hun huisje. Maar wordt er langzaam gespeeld dan regent het bijna niet en komen de slakken uit het huisje en kijken rond. Is het stil dan is het droog en “glijden” de slakken over de grond.
· Een aantal kinderen zijn “Slak” en zitten in elkaar gedoken met hun neus op hun knieën op de grond.                                                                                                                                     Met de vingertoppen of ritmestokjes laten de andere kinderen het zacht, hard of niet regenen. Eén kind of de leerkracht is hierbij de leider.                                                                                                                                            De slakken luisteren goed:                                                                                                                    Bij harde regen zitten zij in elkaar gedoken.                                                                             Regent het een beetje dan doen zij hun kopjes voorzichtig omhoog.                                               Regent het niet dan komen zij met hun kopjes flink omhoog en “glijden” rond.
· Hetzelfde als hierboven, maar nu hebben de slakken een zelfbedacht huisje op hun rug.


2. De Poes
Nodig voor activiteit 1:                                                                                                                               Trommel
Informatie:                                                                                                                                                           Op de trom laten we het muzikale geluid horen van een poes die op jacht is naar een muis.                             Wordt er rustig getrommeld, dan loopt de poes.                                                                                         Wordt er snel getrommeld, dan rent de poes.                                                                                            Wordt er over de trom gewreven, dan sluipt de poes.                                                                                      Is het stil, dan wacht de poes onbeweeglijk af.


Activiteit:
· Op de trommel wordt door één van de leerlingen snel gespeeld, rustig gespeeld, gewreven of niet gespeeld.                                                                                                               Wordt er snel gespeeld dan rennen de kinderen (eventueel op hun plaats)
Wordt er rustig gespeeld dan lopen de kinderen (eventueel op hun plaats)                                           Wordt er gewreven op de trom dan sluipen de kinderen.                                                                           Wordt er niet gespeeld dan staan de kinderen stil

Nodig voor activiteit 2:                                                                                                                                             geluidsapparatuur en no. 4 van de afspeellijst op spotify: “Too much love theme”
Informatie:                                                                                                                                                                                Op de vertelplaat van de poes zit de poes bij de vijver. Hij ziet zijn spiegelbeeld in het water en snapt niet helemaal dat hij/zij dat zelf is.
Activiteit:
· De kinderen gaan twee aan twee tegenover elkaar staan.                                                         Spreek af wie nummer 1 (de poes) is en wie nummer twee (het spiegelbeeld) is.                                                                                                                                             Zodra de muziek klinkt gaan de nummers 1 bewegen. Zij maken een “poezenbeweging” of maken de beweging van een ander dier.                                                 De nummers 2  bewegen als een spiegelbeeld mee. 


3. De Octopus
Nodig:                                                                                                                                           geluidsapparatuur en no. 5 van de afspeellijst op spotify: “Aquarium”                                                       Voor elk kind twee linten of repen crêpepapier.
Activiteit:                                                                                                                                                                                    
· Elk kind krijgt twee linten of repen crêpepapier. Dit zijn twee armen van de octopus.                                  Vier kinderen vormen zo met elkaar 1 octopus.                                                                                                      Op de muziek van Saint Saëns gaan we als octopussen door het water van de oceaan.                                                                                           De muziek begint sierlijk, alle armen van de octopus gaan sierlijk door het water.                                        Wanneer de muziek steeds lager wordt dreigt er gevaar en zakken de octopussen naar de bodem van de zee.                                                                                                               Bijna aan het einde van het muziekstuk hoor je hoe de octopussen een aantal keer stil verbaasd naar boven kijken (klokkenspel)…..wat zou daar zijn?            
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4. De Kikker
Nodig:                                                                                                                                                             Een rasp of een ander instrument waar je mee kunt lopen.
Informatie:           
Kikkerogen kunnen van voor naar achter bewegen. Daardoor is het bijna onmogelijk naar een kikker te sluipen zonder dat hij je ziet.
Mensen kunnen dat niet met hun ogen, maar misschien wel met hun oren.

Activiteit:
· Eén kind is kikker en doet de handen voor de ogen. Een aantal andere kinderen gaat zo stil mogelijk achter de ‘kikker’ staan. Heeft de ‘kikker’ alle kinderen horen komen?
· Alle kinderen doen hun ogen dicht, dit zijn de kikkers.                                                                                                        Eén kind krijgt een instrument en loopt hiermee, zonder te spelen, door de klas. Dit is de muzikant. Hij/zij stopt bij een kikker en speelt een klein muziekje.                                                            Wie denkt dat de muzikant achter hem/haar staat kwaakt het muziekje na.                                                             Heeft de kikker het goed gehoord dan wordt hij/zij de nieuwe muzikant.


5. De Sprinkhaan      
Nodig voor activiteit 1:                                                                                                                     Geluidsapparatuur en no. 7 van de afspeellijst op spotify:  “Pizzicati”.                                               Voor elk kind een “dirigenten” stokje  (dit kan ook een potlood zijn).
Informatie:                                                                                                                                                                               Op de vertelplaat lijkt de sprinkhaan op een dirigent met een rokkostuum aan en twee stokjes in zijn “handen”.                                                                                                                                                                   De muziek begint na een korte intro met staccato (kortklinkende) noten.                                                Na een minuut komt er een legato deel (langklinkende noten).                                                        De muziek eindigt weer met een staccato deel.                                                                                                                                                             
Activiteit:
· Praat met de kinderen over de dirigent (denk aan de gastles activiteit met de slak).         Wat doet een dirigent? 
· Alle kinderen krijgen een “dirigenten’ stokje.                                                                                           Hoe zou je korte noten kunnen dirigeren? Laat een kind het voordoen terwijl je zelf snelle korte (staccato) noten zingt of speelt.                                                                              Hoe zou je lange langzame noten dirigeren? Doe hetzelfde, maar nu legato.
· Zet no. 7 “pizzicati” aan.                                                                                                                         De leerlingen dirigeren mee, reagerend op de muziek en maken aan het einde natuurlijk een mooie buiging.

Nodig voor activiteit 2:                                                                                                                                      Geluidsapparatuur en no. 6 (van 0 tot 42 sec.) van de afspeellijst op spotify: “Entry of the Gladiator”.
Informatie:                                                                                                                                                              Na een intro wordt 4 maal dezelfde mars melodie gespeeld
Activiteit:                                                                                  
· Tijdens de intro  wordt er een rij gevormd en vervolgens marcheren de leerlingen in de maat door de ruimte. De “sprinkhaan” dirigent gaat voorop en wijst de weg.
· Verdeel de leerlingen in 4 groepen (b.v. 4 verschillende dieren uit de workshop). Bij elke melodie mag 1 groep rondmarcheren.                                                                                                                                                       
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